

“世界警察”杀记者案双重标准 美死撑沙特 “现实政治”漠视人权

美国有线新闻网(CNN)指出，沙特有恃无恐，获华府背书是主要原因之一。自1940年代以来，沙特一直是美国在中东的重要盟友，包括向美国供应石油，让美军设置前哨基地，而沙特深厚的伊斯兰信仰，亦成为美国在1940至1990年代抗衡共产主义的筹码。

美历任总统懒理沙特暴行

沙特人权及贪污问题由来已久，但美历任总统不论来自民主党还是共和党，均极少就此发声，对沙特的暴行视而不见。在前总统布什时代，华府依赖沙特协助打击恐怖主义，对沙特更显得投鼠忌器。到特朗普上台后情况依旧，华府需要沙特协助孤立伊朗，以及拉拢波斯湾国家支持以巴和平方案。

国际特赦组织去年发表报告，指沙特当局侵犯人权情况严重，肆意打压言论、结社和集会自由，异见人士接受不公平审讯后被长期监禁屡见不鲜。另一人权组织“人权观察”亦指出，沙特拘捕并囚禁人权活跃分子和异见者，并持续歧视妇女和宗教少数族裔。特朗普政府却未有为受害者发声，更遑论向沙特采取实质行动。

CNN:等同帮凶 德或停军售

CNN分析认为，美国决策者对沙特暴行噤声，是“现实政治”的产物，华府从

未把人权作为外交政策优先事项，当涉及国家利益，国际人权标准亦抛诸脑后，对类似卡舒吉遇害的事件噤声，等同成为帮凶。

国际社会普遍认为沙特的说法不可信，要求公开事件真相及更多细节，欧盟外交政策专员墨格里尼和联合国秘书长古特雷斯要求沙特进行透明的调查，将凶手绳之以法。德国上月与沙特达成总值4.8亿美元的军售协议，外长马斯称，在卡舒吉案水落石出前，德国不应向沙特售武。总理默克尔亦指沙特提供的资料严重不足，必须揪出幕后黑手。加拿大外长方慧兰批评沙特说法前后不一，难以令人信服。

特朗普20日称沙特的解释可信，其后改口表示仍未消除外界疑虑，他重申沙特是华府重要合作伙伴，美国对沙特的贸易额达4,500亿美元，包括总值1,100亿美元军售，涉及逾100万个职位，取消军售对美国影响更大，华府仍有其他选项惩罚沙特，包括实施制裁。特朗普同日接受《华盛顿邮报》访问时，指沙特的说法明显存在谎言，但形容美沙关系是华府中东政府的关键。

沙特外交大臣朱拜尔21日接受霍士电视台访问，称卡舒吉死亡事件是“巨大错误”，指王储穆罕默德对事件不知情，又表示不知道卡舒吉遗体下落。

■综合报道

沙特阿拉伯以“挤牙膏”方式公布异见记者卡舒吉失踪案，最终承认卡舒吉在驻土耳其伊斯坦布尔领事馆内与人打斗致死，惹来国际社会谴责，并质疑沙特当局隐瞒内情，德国更表明应否决向沙特军售的协议；但以“世界警察”自居的美国，总统特朗普却指沙特说法可信，坚持继续向沙特售武，财长姆努奇恩亦重申谈论制裁沙特言之尚早，与华府动辄以制裁施压的做法迥异，明显持双重标准放生沙特。事实上，美国数十年来与沙特的利益关系千丝万缕，对沙特侵犯人权等恶行视若无睹早有先例。美媒亦指华府采取“现实政治”方针，间接造成类似卡舒吉的事件不断发生。



■美国历任总统均对沙特暴行视而不见，图为特朗普(左)与沙特王储穆罕默德握手。 资料图片

传媒公开信促交遗体

沙特记者卡舒吉的好友、土耳其阿拉伯传媒协会主席基斯拉克吉，20日在沙特驻伊斯坦布尔领事馆外会见记者，要求沙特当局交出卡舒吉的遗体，让他们为卡舒吉举行葬礼。

基斯拉克吉向大批记者宣读公开信，“把贾迈勒(卡舒吉)交还给我

们，我们会为他举行葬礼，让所有关心他的人和各国领袖，可以到伊斯坦布尔悼念他。”基斯拉克吉提到时任黎巴嫩总理哈里里去年11月访问沙特期间遭软禁，其后获释，“在18天前，这里发生一宗残忍的谋杀，我们以为贾迈勒可与哈里里一样逃出生天，但3天后我们失去

希望。我们要为贾迈勒讨回公道，18名疑犯并不足够，下命令的人亦需绳之以法”。

卡舒吉的土耳其籍未婚妻哈蒂杰20日晚在Twitter上载与卡舒吉一起的生活片段，并留言称“他们带走你的身躯，但你的灿烂笑容将永留我的脑海”。 ■综合报道



■基斯拉克吉(中)向传媒读出公开信。 法新社

沙特阿拉伯记者卡舒吉在月初失联后，沙特起初声称，卡舒吉在进入领事馆后一小时便离开，不知其去向，沙特不少国民对官方说法深信不疑，岂料当局最终承认卡舒吉在领馆内打斗致死。有国民表示，当局承认涉案，对沙特而言是悲伤日子，他曾为国家坚守阿拉伯世界道德价值而感到自豪，但现在“这种价值已永远失去”。

有沙特国民表示，早前相信政府支持者在社交媒体宣称，卡舒吉失踪是由沙特宿敌土耳其、卡塔尔和穆斯林兄弟会幕后策划，在知悉真相后感到心碎。另一名国民则直言，对政府官员施以酷刑对待国民感到愤怒，以为这种事件只会

在1980年代出现，没想到现在还会发生。

吉达市一名妇人质疑当局的说法，称假如卡舒吉真的死于打斗，当局应迅速找出其尸体，但现在却只字不提，更相信王储穆罕默德的顾问卡塔尼涉案，穆罕默德理应知情，不可能置身事外。

有网民则在社交平台支持政府，赞扬政府表现坦诚和公正调查事件，并加上“#Kingdom of Justice”(正义的王国)标签，网民阿泰米米表示，事件不会影响穆罕默德的经济改革计划。

■综合报道



■哈蒂杰在网上怀念未婚夫卡舒吉。 法新社

传杀手扮卡舒吉离领馆

沙特政府20日宣称卡舒吉在领事馆内与人打斗致死，不过沙特一名匿名官员同日向路透社透露另一版本，称沙特15人小组试图迷晕卡舒吉后将他掳走，卡舒吉反抗时遭扼毙，小组一名成员后换上卡舒吉的衣服、太阳眼镜和智能手表Apple Watch后离开领事馆，试图掩人耳目。

该官员透露，刚遭撤职的沙特情报部门副主管阿西里派出行动小组前往伊斯坦布尔，试图游说卡舒吉回国。按原定计划，小组会将卡舒吉禁锢在伊斯坦

布尔市郊一间安全屋“一段时间”，若卡舒吉最终拒绝回国，便会释放他。

当卡舒吉进入领事馆内的总领事办公室时，小组成员穆特雷布要求他返回沙特，卡舒吉拒绝，并称若他在一小时内没离开领事馆，在馆外等待他的人将通知土耳其当局。穆特雷布后来试图掳走他，卡舒吉呼叫，各人惊慌下一起制服他，包括掐颈及掩口阻止他大叫，其间用力过度致死。卡舒吉遗体未被肢解，而是用地毡包裹，交给接头人弃置。 ■路透社

沙特“Twitter网军”攻击异见者

美国《纽约时报》20日报道，沙特阿拉伯政府自2010年起成立一支“网络大军”，专门在社交媒体Twitter监察并攻击发表反沙特政府言论的人士，其中包括遇害记者卡舒吉。Twitter及沙特驻美大使馆均拒绝置评。

报道指出，沙特在Twitter安插一名怀疑间谍，负责监察用户的账户，并设立一个名为“巨魔农场”(troll farm)的组织，专门针对网上反对沙特政府的民意，肆意攻击异见人士，并发布亲政府讯息。幕后策划这项行动的人，正是沙特王储穆罕默德顾问卡塔尼。沙特在卡舒吉案后将多名高官

撤职，卡塔尼是其中一人。

《纽时》同时引述美国顾问公司麦肯锡(McKinsey & Co)曾发表的一份9页长报告，报告主要讨论沙特国民对政府于2015年实施经济紧缩政策的反应，内容倾向负面，当中引述3名人士对紧缩政策的评论。报告发表后，其中一人被沙特当局拘捕，另一人声称其两名兄弟被拘留，自己的手机亦遭窃听，余下一人则指其Twitter账户被关闭。

麦肯锡发表声明，指报告被沙特政府利用针对个别人士是非常可怕，强调公司从未受托于沙特政府撰写有关报告，以揪出批评者。 ■路透社



■卡舒吉生前曾抱猫受访，展露笑容。美联社

■沙特记者被杀触怒国际社会，印尼记者到沙特驻雅加达使馆抗议。 美联社



“沙漠达沃斯”今杯葛声中揭幕

被称为“沙漠达沃斯”的第二届沙特阿拉伯“未来投资倡议”(FII)投资会议，23日于首都利雅得揭幕，会议为期3天，期望吸引不同产业的投资者到沙特投资，改善沙特倚赖出口石油的经济体系，实现王储穆罕默德的经济改革大计。但在沙特记者卡舒吉被杀事件后，多国政府及企业代表均表明不会出席。美国政治风险咨询公司欧亚集团表示，FII现已变成全球对沙特不满的象征，坦言穆罕默德正面对“严峻公关危机”。

去年首届FII冠盖云集，主持会议的穆罕默德更大出锋头，展示可对话的机械人，并宣布打造名为NEOM的未来都市，成为会议焦点。今年却有天渊之别，穆罕默德多名亲信卷入卡舒吉案，他本人亦被传地位不稳，光环渐褪。 ■法新社